光电子科学技术

林秀华

(厦门大学物理系)

随着物理学对物质的各层次认识的不断深化,对基本粒子运动形态及其相互作用规律的认识日趋丰富,光电子学从经典物理学中脱闭出,独成体系并迅速发展成为当代物理学与最活跃的前沿分支学科;它是光学与电子相互转换的产物,主要研究光与固体中电子相互转换的政光能与电能相互转换的科学。是以激光为光源,以近代光学、量子在国民生为广阔的应用背景,在国民之交,与国防军事上的地位与日俱增。值此世纪之交,社会正近人信息时代,光电子科学技术直对方面,光电子科学技术直对方面,

科学研究中谱新篇

一个多世纪来,人们对光的认识经历了从 经典到量子这一漫长的认识过程。 其中颇有建 树的是19世纪麦克斯韦的经典电磁理论和本 世纪初爱因斯坦提出的光受激辐射和吸收理 论。这些理论奠定了近代光学的基础。1960年, 世界上第一台激光器由美国科学家梅曼研制成 功, 使人类首次获得一种高转换效率、高单色 性、高相干性光源,标志着人类对光学认识的一 次飞跃、对光能的掌握和利用进入了一个新纪 元。鉴于激光的简并度比普通光源高十几个数 量级,在研究光与物质(含生物体)相互作用时 势必发现新现象,遇到新问题。由此促进了物 理学、化学、生物学和医学的进展, 并开辟了若 干新的边缘学科,例如激光化学、激光生物学、 激光医学、激光生物医学物理学等。 当今科学 技术的蓬勃发展,大大改进了激光器的性能:激 光输出波长几平复盖了从 X 射线到毫米波段, 其中相当一部分连续可调;脉冲输出功率达1019 W/cm²; 最短的光脉冲达 fs (飞秒, 10⁻¹⁵ 秒) 量级。激光把原子物理、分子物理、化学动力学 等分支学科推进到新的阶段, 开创了非线性光 学、激光光谱学、量子光学、信息光学等新学科。自70年代起晶体生长和外延生长技术不断改善,激光晶体,以III-V 族为主的化合物半导体研究取得突破性进展,固体、气体、染料等激光器相继问世并不断更新换代,为不同部门的应用创造了条件。基于日臻成熟的半导体平面工艺、集成电路、集成光学和薄膜光学之上的光电子学及技术也由于激光技术的渗透与结合,涌现出更多的新工艺、新技术和设备,为光电子器件的制备奠定了良好的基础。

作为现代高科技重要组成部分的光电子技 术是集光学、电子学、微电子技术之大成,发挥 在信息捕获。信息加工(存储、处理、显示)、信 息传输等方面的优势,成为现代物理学中应用 前景广阔的重要分支。例如,研究物质中超快 速量子现象、化学反应中的瞬态过程、生物体中 的微观动态、极端条件(超高压、强电磁场、极高 温、最大光功率等)下的物化效应等, 有些科学 仪器与设备要求元器件材料尺度之精细与光的 波长同量级, 纳米材料及纳米科技则适应这种 苛刻要求。由于器件微小,加工精度很高,激光 技术便大有用场,它有助于微电子工艺革新,可 用于研制各种功能的新型光电子器件。光电子 集成技术 (OEIC) 就这样应运而生。OEIC 技 术是取固体电子器件、光波导、精细加工之所 长,开拓了超高速、超大容量、智能化的光通信、 光计算机的应用前景。

根据光与物质的相互作用规律,特别是由于物质可以控制和改变光的状态,光也可以改变物质的形态,光电子科学技术研究的范围与应用领域,大至宇宙空间,小到物质的微观结构,牵连的学科领域之多,与之相关的应用广度之宽乃令人惊叹。科学实验中以光电子技术装备的各种测试、分析、监控仪器和设备,不管是在测量精度和灵敏度上,还是在自动化程度上

都是无可比拟的;尤其适合采集数据、处理信息与图像、计算繁杂庞大的数字,具有快速、高效、准确等特点。值得一提的是,用激光为光源来探究光与物质相互作用而产生的热作用、电磁效应,光动力学过程可以使材料改变和提高性能,利用光化学反应可以合成新物质、生产高质量晶体薄膜和超导薄膜。另一方面,借助激光上述物理效应,作用于生物体形成光刺激,丰富了人们对生命物质、肌体、组织及细胞运动规律的了解,使激光在基础医学研究,诊治疾病和预防保健方面大有作为。

信息革命中树丰碑

社会的发展推动了科学技术日新月异,科 技的成果又促进了经济的繁荣。人类迈向信息 时代,面对着内容繁杂、数量庞大、形式多样的 日趋增殖、爆炸的信息, 迫切要求信息处理(包 括转换、存贮、分析、显示)、信息传输技术从原 来依赖于"电"行为,转向于"光"的行为,以便 即时、快速、准确地获得有用信息。对此,传 统的电子技术显得无能为力。等到 21 世纪,面 对高度发达的社会,智力和信息将成为社会的 重要资源。社会的变革和发展也有赖于知识和 信息。知识和信息将成为决定生产力、竞争化、 综合国力的关键,信息化社会以计算机为核心, 以通信为纽带,把家庭与社会联成网络,把区域 性与外部世界连为一体。以知识、智力为中心 的一系列科学技术和信息产业, 其中材料是基 础,能源是先导,微电子技术是关键。光电子技 术以自己优异的性能旨在促进生产自动化、办 公现代化和生活电气化。同时,光电子科学本 身会日臻完善,跃居为物理学的带头分支学科。

光电子科技最杰出的成果是在光通信、光全息、光计算等方面,它直接关系到人类的进步和社会的发展。光电子技术主要是光电转换及其应用,其主要产品与设备复盖光学和电子学等领域。如在精密测量与计量、红外探测,宇宙航行、激光雷达、红外夜视、卫星遥感遥测、空中侦察、自动化生产、科学研究以及家用电器等方面。60年代开始提出、70年代迅速发展的光通信,具有容量大、抗干扰强、保密性高、传输距离

长的特点,它已成为当代通信技术的姣姣者.光通信是以频率单纯、相位单一的激光为光源,以低损耗的光纤为传导,激光基频高达 10¹³~10¹⁵ H₂,比微波频率高几个数量级,比电通信容量大10亿倍.一根头发丝的光纤可传输几万路电话和几千路电视; 20 根光纤组成的光缆(约铅笔杆粗)每天通话可达 7.6 万人次.光通信开辟了高效、廉价、轻便的通信新途径,弥补了现有微波同轴电缆、越洋卫星通信容量的不足.近期光纤通信干线主要用于综合业务数字网、信息的数据传输以及闭路电视、可视电话、传真和广播等。90年代是通信技术大发展的高峰时期,在80年代窄带综合业务数字网(N-ISDN)基础上迅速向宽带化、智能化、个人化方向发展,以实现多媒体宽带综合业务数字网(BIN-ISDN)。

建立全国性信息网络已引起世界各国的关 注与重视。美国政府自1993年正式宣布实施 "国家信息基础设施计划"即"信息高速公路" 后,引起世界范围的强烈反响,欧洲、日本、新加 坡、韩国等纷纷制定了发展计划,他们把发展信 息高速公路当作振兴经济、赢得竞争的重大举 措。为此,各国竞相投资光通信项目,促使近几 年来长距离海底光纤光缆通信进展迅猛,迄今, 一个几乎环绕全球的光纤通信系统工程一连接 伦敦、纽约、东京、汉城及东南亚的海底光缆,把 欧、亚、北美、大洋洲的通信联为一体。 现横贯 大西洋越洋光缆有 2 条, 太平洋海底已开通使 用 2 条。1987 年全世界光纤缆总长度仅 450万 km,而今超过1000万km,相当于地球月球间距 离的 26 倍。我国光纤通信近年来发展神速。国 家八五重点工程的南方沿海光缆干线 2800 km 已于1992年开通,连接沪粤沿途5个省(市)72 个城市,现开通5千一1万路电话。现国内最长 的横跨大西北的 2976km 光缆干线年底可望竣 工。今后拟建以北京为辐射中心,纵穿西部、横 贯东西、环绕沿海, 连接中西部光缆的骨干网, 将陆续建成 22 条总长 3.2 万 km 光缆干线并同 国际接轨。现正建设的"三金工程"(金桥、金 关、金卡), 拟借助传输速率为 2Mb/s 的"中速 信息国道"的金桥而启动起来。

光纤通信属于当代信息社会高科技 范畴,它的每一步进展都是与光电子科学技术的研究成果紧密相连的。现有的光通信,使用的石英玻璃光纤的零色散波长是 1.3μm,传输速率为 2.5 Gb/s、中继距离为 30~40km。未来将使用 1.55μm 的石英玻璃光纤最小损耗波长,传输速率和中继距离都将提高一倍。今后的光纤通信,为了继续扩大传输容量,延长中继距离,形成网络化,拟向相干光通信、光孤子通信迈进;同时,进一步开发超长波(2~5μm)超低损耗光纤,应用多纤光缆、波分复用技术以提高利用率,进一步与计算机相结合,建立综合业务网络,实现网络化全光通信的宏伟目标。

经济发展中创辉煌

4

当前激烈的国际市场竞争,归根结底是科技的竞争、经济实力的较量。以光电子技术为主导的光机电一体化产品是高新技术的结晶,它的应用遍及国民经济各个部门、深入到千家万户。包括光电子科技在内的高新科学技术,80年代以来被许多国家列为重点投资的战略发展计划。具有诱人前景的光通信和光计算机是美国"星球大战"计划和欧洲共同体的"尤里卡计划"之核心;经互会成员国"2000年科技进步综合纲要",日本、独联体等类似规划也相继出台。高技术竞相追逐、蓬勃发展,不断地向社会各领域扩展、渗透,猛烈地冲击着传统的生产方式和产业结构。这必将导致生产力的飞跃发展,从而对世界经济、科技和社会等方面产生巨大而深远的影响。

目前,光电子科技成果正迅速转化为生产力并急剧地开拓各种市场。美国、欧洲市场情报公司 (MIRC) 一份报告说,全世界光电子元件和显示市场的年收入,1986年为44亿美元,1989年增至82亿美元,1990年达156亿美元;1993年全球光电子产业市场规模可达660亿美元,预计1997年增至840亿美元,本世纪末达到1050亿美元,平均年增长率为7%。光电子技术为主的信息产业,1982年全世界的产值为2370亿美元,1988年上升到4700亿美元;在国民经济生产总值中的比重:美国为32%,

日本是36%,美、日两国的对峙取代了原来美、日、欧三足鼎立的局面.发展中的亚洲"四小龙" 更是奋起直追。台湾早在1982年就把光电子技术作为"八大策略性科技"并当作科技升级的一项"国策",重点投资64亿新台币(折合2.4亿美元)拟建光电子实验室,吸引华裔的美日光电专家回台研究开发,促使其光电科技成绩斐然;不少光电技术产品在海外享有盛誉、出口创汇。1990年仅光电技术设备出口就达8.3亿美元,比1985年增长一倍,跻身于世界重要出口商之列。在发展光通信方面,"四小龙"也不甘落后,台湾铺设了10万km光纤网络;新加坡光缆线路遍及全国,计算机全面投入使用,向建成光纤化城市和高"智慧岛"迈出一大步。

以光盘为代表的信息存储技术是光电子技 术的新秀,它以信息存储量大、时间长、易操作、 保密性好、低成本而受到欢迎。光盘存储量是 一般磁存储量的 1 千倍, 一张 ϕ 18cm 的光盘 可存储 3 年《文汇报》内容。光存储现已扩展到 视像和音响, 具有保真度高、频带音域宽、立体 声强的特点.利用光学方法处理浩瀚的信息、对 追捕的信号、目标进行分析、识别和跟踪,这引 起各国极大关注。美国已把它列入星球大战计 划,并装备在巡航导弹、高空飞行器上,配合先 进的计算机对目标比较和判别, 已在海湾战争 中显示出优势。作为信息高速公路的三大基本 要素,除了要有通信容量大、传输速率很高的光 通信系统和高存储密度的光存储器外, 还要有 超快速的计算机及其网络。因此,新一代的巨 型计算机、智能计算机和光计算机的研究与开 发,已成为国际高科技竞争的又一热点。为满 足各种实际需要,旨在提高运算速度的超速巨 型计算机相继问世。日本富士通公司研制每秒 运算速度为 1245 亿次,美国克雷公司推出大规 模并行系统每秒 1500 亿次浮点运算,创造1993 年新记录。光计算机近几年来的研制也不断推 陈出新,三菱公司不久前研制每秒 20 亿次模拟 神经卡,为光计算机、智能机展示了美好前景。 人们深信,光电子技术在未来的"21世纪——光 的世纪",将更为辉煌。